

# 荔枝湾两岸可赏“荔枝红”？

记者走访位于广州西关的荔枝湾涌，见已有部分红果挂枝头

文/羊城晚报记者 马思泳 李春炜 图/羊城晚报记者 陈秋明



荔枝挂满枝头，荔枝有的已经火红，有的还是青绿

## 1 荔枝湾名副其实有荔枝

记者观察发现，荔枝湾涌一、二、三期，连带永庆坊片区粤剧艺术博物馆、荔湾湖公园内均种植有荔枝树。其中，粤剧艺术博物馆的两株荔枝树挂有较多红果；羽扇桥、银钩桥、铁桥一带，种植的荔枝树较为集中；荔枝湾涌一期的多个桥头也有荔枝树的身影。目前，荔枝湾涌的荔枝树

果实正处于转色阶段。荔枝湾的荔枝并非突然冒出。荔湾区公园管理中心表示，荔枝湾涌一带约有145株荔枝树，有部分是之前已在此处生长，有部分是荔枝湾涌揭盖复涌后移栽种植，十多年来偶尔出现挂果现象。此外，今年年初，还新移植了5株荔枝树。

## 2 荔枝湾何时开始有荔枝？

《广州市荔湾区志》在专记“历史上荔湾地区的农业”中提到，有关荔湾地区种植荔枝的记载，最早见于唐咸通年间曹松的诗《南海陪郑司空游荔园》，记述当时他到广州，时任岭南东道节度使的郑从谠和他一起游荔枝湾啖荔枝。

但历史上的开发应比此更早。据清代屈大均的《广东新语》记述，追溯至汉初陆贾南来之时（公元前196年），即有荔枝湾。陆贾在广州城西增埗河边（今西场）登陆，在此建造“泥城”，种植荔枝，

此乃“荔枝湾”由来。另外，据历史记载，荔枝湾在南汉及元代时曾两度被封为帝王的御果园。如南汉王刘鋹在荔枝湾建了御花园“昌华苑”，每当荔枝成熟时节，刘鋹便与妃嫔、臣下摆“红云宴”，赏荔游乐。

在荔湾农业史上，泮塘一带种植“五秀”，还在周边大量种植荔枝。泮塘村原住村民李声权今年83岁，在他的记忆中，以前走出家门就能看到荔枝树，“以前的泮塘及其周边是水乡滩涂之地，荔枝树沿着水岸生长，当时

有较多荔枝树是处于现荔湖大厦、南岸、中山八、黄沙大道等地。”

在20世纪七八十年代，随着城市发展，生活污水和工厂污水的排放让荔枝湾涌成为了臭水渠，后来荔枝湾逃不了掩盖成暗渠之命运。在广州迎亚运时，荔枝湾涌揭盖复涌，一湾溪水已绿，何时能赏两岸荔枝红，成为了街坊的期盼。

如今，荔枝湾一带的荔枝逐渐转色变红，或许过一段时间，市民能在荔枝湾再赏“两岸荔枝红”的西关风光。

## 3 专业团队加入，复壮显成效

记者了解到，以往，荔枝湾涌一带的荔枝树以“自主生长”为主。过去一年，除了适宜的气候条件助力，去年年底，广东省农科院果树研究所的科学指导也让荔枝湾涌一带的荔枝树有了复壮成效。

在参与管养工作起始阶段，广东省农科院果树研究所研究员李建光和其团队观察发现，种植在荔枝湾涌的荔枝树主要是行道树，其种植的土壤有部分被绿植覆盖，与荔枝抢肥；有部分被水泥硬地覆盖，导致难以施肥。

另外，荔枝树靠近居民楼，给荔枝管理增加了难度；其他绿化树木的遮挡，也阻碍了荔枝生长及成花结果。

李建光表示：“荔枝树的种植土壤不能浸水，树木根系也需要呼吸。另外，荔枝树需要有一定生长空间让其能充分吸收光照。”

对于复壮荔枝湾涌的荔枝树，李建光和其团队提供了种植指导方案，“一是移植覆盖在荔枝树盘上的绿植，确保使用的肥料能让荔枝吸收到；二是对于种植地表被水泥地覆盖的，采用淋施水溶肥的方式施肥；三是对部分能挖沟施肥的植株，采用重施有机肥复壮。”

李建光表示，在这大半年，团队根据荔枝树的物候定期巡查，与荔湾区公园管理中心密切沟通，“比如针对今年荔枝成花好、花量大的情况，我们建议做好控花工作，提高坐果率；及时跟踪果实发育过程中的病虫害防治；针对旺长植株采取环割保果措施，结合喷施优质叶面肥提高果实品质等。”

荔湾区公园管理中心表示，“两岸荔枝红”再现不易，果树靠近涌边，并已施农药，为了安全起见，希望市民共同爱惜成“果”。

乌克兰留学生的“荔枝探鲜记”：

**iSee China**

希望把这份中国“甜蜜”分享给世界！

文/羊城晚报记者 刘泳希 赵鹏 图/羊城晚报记者 温泽广

“我来中国后第一次吃到荔枝，希望把这份甜蜜分享给世界各地的朋友！”6月6日下午，受羊城晚报“iSeeChina”栏目邀请，来自乌克兰的广东外语外贸大学留学生娜娜走进“6·6给‘荔’节——广东荔枝全球品鉴嘉年华”，化身“荔枝探鲜官”，沉浸式打卡不同品种的荔枝、荔枝饮品和荔枝文创，领略一颗荔枝背后的岭南风味与文化魅力。

广东是世界最大的荔枝产区，眼下正值荔枝成熟丰收季节。走进嘉年华现场，扑鼻而来的果香和满眼鲜红的荔枝便让娜娜惊喜不已。她兴奋地逐一品尝“桂味”“妃子笑”“白糖罂”等来自茂名高州的代表性荔枝品种，边吃边点赞：“我最喜欢白糖罂，特别甜，而且核还小！”

摊位负责人何辉亮向她介绍道，茂名高州是广东著名的荔枝产区，当地种植荔枝已有上千年历史，白糖罂是其中最具代表性



留学生娜娜试吃荔枝

羊晚快评

□李妹妍

## 广东给“荔”三重奏：从岭南佳果到世界名片

逛荔枝文创市集、体验云端认养、品尝荔枝新饮品……6月6日，“6·6给‘荔’节——广东荔枝全球品鉴嘉年华”在广州举行。此次活动以“文化+科技+营销”为核心，广东通过新农人、新营销、新市场，展示优质品种、深化产销对接、拓展海内外市场，进一步擦亮“广东荔枝”金字招牌。

世界荔枝看中国，中国荔枝看广东。从抢“鲜”上市的仙品荔到“贵妃严选”的妃子笑，从肉厚核小的糯米糍到桂花般清甜的桂味，全珠每10颗荔枝，就有7颗来自中国，其中一半以上来自广东。可以说，荔枝已是广东最具特色和影响力的农业产业之一。

此次广东打造“6·6给‘荔’节”，不仅是名称上的巧妙谐音，更是将“小荔枝”打造成“大产业”的深远布局。

这份给“荔”，是科技赋能一马当“鲜”的硬实力。荔枝“一日而色变，二日而香变，三日而味变”的千年难题，如今在广东东头小站被破解：荔枝摘下1小时内完成预冷，航空物流开通的“荔枝专线”48小时内送达全国，超低温冷冻锁鲜技术让从化荔枝畅行世界。

今年，从化制定了促产提

质、加工赋能、金融助荔、消费促荔、物流护荔、帮扶助荔、出口销荔、活动助荔、品牌宣荔、招商推荔等2025年促进从化荔枝生产销售“十项措施”，充分发挥从化晚熟荔枝特色产业优势。同时，从化还将荔枝销售融入农文旅元素，推出4条荔枝旅游精品路线，带动游客走进从化，品尝荔枝。

目前，从化推广高接换种技术，实现5万亩荔枝品种改良，让更多消费者吃上“井岗红糯”“流溪红荔”“岭丰糯”等优质新品种。同时，携手华南农业大学，率先在全球攻克荔枝超低温

冷冻锁鲜技术，建立了全环节技术体系，获得了农业农村部的高度认可和表扬，被农业农村部列为主推技术。

超低温冷冻锁鲜技术让从化荔枝畅通世界。2025年，从化将通过该技术出口从化荔枝4000吨以上，储备荔枝5000吨以上，让全球全年都可以吃上新鲜的从化荔枝。

为此，今年从化区邮政局推出《从化邮政荔枝项目综合服务方案》，通过邮政系统的“航空专线”“高铁运输”“汽车冷链直运”等渠道优势资源，实施“枝头采摘—预冷锁鲜—极速直达”模式（重点线路广州同城半日达、珠三角早班当日达、全国重点城市次日达），用邮政EMS全链路方案让从化荔枝“抢鲜”一步、鲜达全国、畅通全球，助力从化推进乡村振兴。

目前，从化推广高接换种技术，实现5万亩荔枝品种改良，让更多消费者吃上“井岗红糯”“流溪红荔”“岭丰糯”等优质新品种。同时，携手华南农业大学，率先在全球攻克荔枝超低温

冷冻锁鲜技术让从化荔枝畅行世界。

冷冻锁鲜技术让从化荔枝畅行世界。